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Pracujeme pre vás

Miestny úrad Bratislava-Nové Mesto
Junácka 1, 832 91 Bratislava
Tel.: 02 / 49 253 512, 02 / 49 253 179

Stránkové hodiny
Pondelok: 8.00 – 12.00 h a 13.00 – 17.00 h
Streda: 8.00 – 12.00 h a 13.00 – 17.00 h
Piatok: 8.00 – 12.00 h

podatelna@banm.sk

www.banm.sk

Vaše podnety:  
odkazprestarostu@banm.sk

Na Teplickej ulici sme vybudovali novú mater-
skú školu, čím v ponuke predškolských zariadení 
pribudne sto miest pre našich najmenších. V budove 
vybavenej modernými technológiami nájdu deti 
zdravé a bezpečné prostredie.  Str.  6

Predstavitelia mestskej časti privítali do života 54 
deťúreniec, ktoré sa narodili v uplynulých mesiacoch. 
Rodinné dopoludnie obohatilo predstavenie pre 
najmenších  aj dôležité informácie pre mamy a otcov.        
 Str. 7

V škole Za kasárňou si vyskúšali „pešibus“. Bezpečný 
príchod do školy, pri ktorom skupinky detí sprevádza 
niekoľko dospelých, sa malým školákom zapáčil. 
Nájdu sa ochotní pokračovatelia?   Str. 8

Sú chvíle, keď sa dôvera nevypláca. Prednášky o bez-
pečnosti pre seniorov upozornili staršiu generáciu na 
časté praktiky podvodníkov.  Str. 10

Po prestávke vynútenej požiarom je bratislavské 
centrum opätovného použitia vecí opäť v prevádzke. 
Zachovalo si pôvodné funkcie, no prináša aj novinky.
 Str. 12

Obálka: Svetielkujúce lampióny rozžiarili hladinu 
Kuchajdy aj všetky detské oči.
Snímka Mária Vencelová

Vážené Novomešťanky a Novomešťania,

pred nami sú čarovné chvíle vianočných sviatkov 
a príprava na nový rok. Chvíle, ktoré venujeme 
svojej rodine a blízkym. Je to čas, kedy si strážime, 
ale aj vychutnávame teplo domova. Čas, kedy 
máme silný pocit spolupatričnosti – k rodine, ku 
komunite. Je na čase, aby sme sa cítili súčasťou aj novomestskej komunity. 
Práve preto by som vám chcel v menej našej mestskej časti zapriať čo 
najkrajšie prežitie blížiacich sa sviatočných chvíľ. 

Tak ako aj vy doma, tak aj my na úrade práve v týchto dňoch dokončujeme 
rozbehnuté projekty, rekapitulujeme a pripravujeme sa na ďalší rok 2024. 
Hektické týždne zažívajú naše kolegyne a kolegovia nielen na úrade, ale aj 
v EKO – podniku VPS, Knižnici Bratislava – Nové Mesto, Stredisku kultúry 
Vajnorská 21 a v Dome kultúry Kramáre. Našou spoločnou ambíciou 
je úspešne ukončiť kalendárny rok, ktorému dominovala predovšetkým 
realizácia rozsiahlych investičných projektov na základných školách 
Cádrova a Odborárska. Po viac ako desaťročí sľubov dokončujeme aj projekt 
revitalizácie parku na Račianskom mýte a rovnako novú materskú školu na 
Teplickej ulici.

Keď sa pozrieme na to, aký bol rok 2023 nielen u nás v Novom Meste, ale 
aj v hlavnom meste, krajine či vo svete, nemôžeme ho zhodnotiť inak ako 
ťažký. Spolu sme však dokázali posunúť mestskú časť dopredu v mnohých 
oblastiach. K snahe o krajšie a funkčnejšie verejné priestory svoju ruku 
k dielu pridali aj dobrovoľníci – či už individuálne, organizovane alebo 
sa zapájali aj celé firmy. Ďakujeme im za to. Ďakujeme aj vám, milé 
Novomešťanky a milí Novomešťania, že sledujete svoje okolie, komunikujete 
s nami a zapájate sa do diskusií o našej mestskej časti. Ako vedenie 
miestneho úradu sme boli súčasťou mnohých náročných a prínosných 
verejných diskusií. Je potrebné otvárať aj náročné témy a hľadať spoločné 
riešenia. Na našej mestskej časti, štvrti či susedstve nám úprimne záleží 
a verím, že to aj cítite.

Úprimne si prajem, aby sme na rok 2023 spomínali ako na rok, kedy sme 
spolu vytvorili nové základy pre ďalšiu kapitolu v pomerne krátkych dejinách 
Nového Mesta. S kolegyňami a kolegami tvrdo pracujeme na tom, aby nám 
budúci rok priniesol vyššiu kvalitu života, bezpečné verejné priestory a čoraz 
lepšiu starostlivosť o našich obyvateľov – od škôlkarov a školákov až po 
seniorov.

Preto prajem šťastné a veselé Vianoce a čo najúspešnejší rok 2024 nám 
všetkým.

Matúš Čupka
starosta 
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Regulácia parkovania v lokalite Pokrok je 
rozšírením zóny NM1 - Tehelné pole, kde 
sa systém regulovaného parkovania PAAS 
spustil už v roku 2022. Pokrok aj Tehel-
né pole spoločne tvoria jednu zónu NM1, 
znamená to, že obyvatelia môžu s rezident-
skou parkovacou kartou parkovať v oboch 
lokalitách.

Po 6. 12. 2023 bude v časoch regulácie 
možné zaparkovať v zóne NM1 - Pokrok 
už len s platnou parkovacou kartou PAAS, 
resp. po úhrade hodinového parkovného. 
Zóna NM1 - Pokrok bude spoplatnená 
v čase 8:00 - 24:00 h cez pracovné dni 
(sadzba 1,50 eur/hod). 

Viac informácií o zóne nájdete na:  
www.paas.sk/nove-mesto/

REGISTRÁCIA 

Parkovaciu kartu si môžete vybaviť jedno-
ducho a online cez stránku www.paas.sk 
a jej platnosť si nastavíte od dátumu 
spustenia zóny NM1 - Pokrok, t. j. od 6. 12. 
2023. Registračný systém PAAS vďaka na-
pojeniu na 5 štátnych registrov napríklad 
na základe vášho rodného čísla automa-
ticky overí ďalšie osobné údaje a trvalý 
pobyt v registri fyzických osôb. Na základe 
údajov z katastra nehnuteľností systém tiež 
automaticky skontroluje počet vydaných 
parkovacích kariet na konkrétny byt a po 
zadaní EČV overí váš vzťah k vozidlu či 
platnosť technickej a emisnej kontroly 
v národnej evidencii vozidiel. Na overenie 
nahráte potvrdenie o technickej spôso-

bilosti (technický preukaz, potvrdenie 
platnosti technickej a emisnej kontroly).

Rezidentská parkovacia karta bude vydá-
vaná vo vzťahu k trvalému pobytu alebo 
k bytu, v ktorom je tento trvalý pobyt 
registrovaný, alebo ku konkrétnemu mo-
torovému vozidlu. Rezident zároveň musí 
preukázať vzťah k vozidlu. 

Karty nebudú vydávané fyzicky ani ich 
nie je potrebné tlačiť. Budú fungovať ako 
elektronické oprávnenie, ktoré sa priradí 
k evidenčnému číslu konkrétneho vozidla. 
Pri kontrole EČV systém automaticky 
preverí v databáze, či na dané vozidlo bola 
vydaná parkovacia karta.

POMOC S REGISTRÁCIOU

Ak by ste potrebovali s registráciou po-
môcť, môžete sa obrátiť na PAAS cez kon-
taktný formulár www.paas.sk/formular, na 
infolinke 0800 222 888 alebo osobne na 
jednom z klientskych miest PAAS, ktorých 
zoznam nájdete na: www.paas.sk/kontakt.

Bratislavský parkovací asistent PAAS prináša lepšie parkovanie a jasné pravidlá pre 
všetkých. Výsledkom regulácie je najmä dostupnejšie parkovanie pre rezidentov 

mestskej časti, ale aj spomalenie dopravy či organizácia cestných komunikácií tak, 
aby boli bezpečnejšie. 

Regulované parkovanie PAAS 
v zóne Pokrok od 6. decembra 2023
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Pred zaregulovaním zóny prebieha doprav-
ná analýza, ktorá zisťuje počet parkujúcich 
áut patriacich obyvateľom tej zóny. Zóna 
sa spúšťa až vtedy, keď dáta ukážu dostatok 
legálne vyznačených parkovacích miest 
pre obyvateľov zóny po jej zaregulovaní. 
Garantovať voľné parkovacie miesto každý 
deň priamo pred vchodom do bytovky síce 
nie je možné, ale voľné parkovacie miesta 
v blízkosti by po spustení regulácie mali byť 
dostupnejšie. Vplývať na voľnejšie parkova-
cie miesta môže aj to, že nerezidenti platia 
hodinovú sadzbu za parkovanie.

V rezidentskej zóne nemám trvalý pobyt, iba prenajatý byt. Môžem si kúpiť parko-
vaciu kartu?
Nie, rezidentská parkovacia karta je viazaná okrem iného na trvalý pobyt. Jedinou mož-
nosťou je teda prehlásiť si do Bratislavy trvalý pobyt. V súčasnosti nie všetci prenajíma-
telia bytov dovolia nájomníkom prihlásiť si trvalý pobyt, predpokladáme však, že trh 
s nájomnými bytmi na novú situáciu zareaguje, lebo nájomný byt, na ktorý si nájomník 
nebude môcť vybaviť rezidentskú kartu by klesol na hodnote. V minulosti často použí-
vané argumenty s nemožnosťou odhlásiť podnájomníkom trvalý pobyt sa nezakladajú 
na pravde a ide o jednoduchý administratívny úkon ako ich v prípade potreby odhlásiť.

Kedy mám nárok na 100 voľných hodín, kedy na 200 hodín a kedy na 750 hodín 
pre svoje návštevy?
Ak máte na byt vydanú rezidentskú kartu, môžete bezplatne získať návštevnícku kartu 
so 100 voľnými hodinami/rok pre vaše návštevy. Ak máte trvalý pobyt v regulova-
nej zóne, ale nevlastníte vozidlo alebo parkujete vo vlastnej garáži (a nie je na váš byt 
vydaná rezidentská parkovacia karta), môžete získať bezplatnú návštevnícku kartu 
s 200 voľnými hodinami na rok. 750 hodín ročne získa žiadateľ s ťažkým zdravotným 
postihnutím, ktorému je poskytovaná osobná asistencia podľa osobitného predpisu. Na 
jeden byt je možné vydať jednu návštevnícku kartu.

Kde môžu parkovať moje deti, keď ma prídu z iného mesta na víkend navštíviť?
Pokiaľ budete mať návštevnícku kartu, môžete využiť 100/200 hodín voľného parko-
vania pre návštevy s iným autom. Pokiaľ návštevnícku kartu nebudete mať alebo ju 
nebudete chcieť využiť, vaše návštevy budú môcť v spoplatnenom čase parkovať za 
hodinovú sadzbu. V lokalitách, kde to situácia s parkovaním umožní, uvažujeme naprí-
klad o parkovaní zdarma cez víkendy. Parkovanie vozidiel návštevníkov je možné iba na 
miestach pre návštevy označených informačnou tabuľou Parkovanie návštevníci. 

Jana Žjak, snímky Mária Vencelová

Mimoriadne 8. zasadnutie miestneho zastupiteľstva mest-
skej časti Bratislava-Nové Mesto sa uskutočnilo 9. novem-
bra 2023. Z programu rokovania vyberáme:

• Miestne zastupiteľstvo prediskutovalo a po zvážení schválilo pri-
jatie úveru vo výške 2 500 000 eur od Slovenskej sporiteľne, a. s. 
na obdobie desať rokov s fixnou úrokovou sadzbou na päť rokov vo 
výške 4,314 %. Mestská časť uhradí z úverových prostriedkov zá-
väzky voči dodávateľom za práce a služby  spojené s investičnými 
akciami spolufinancovanými zo zdrojov EÚ, ktoré vznikli a budú 
uhradené do 31. 12. 2023. Finančné prostriedky z budúcich úhrad 
spojené s nenávratným finančným príspevkom od príslušných 
agentúr budú uložené na osobitný bankový účet. Na tento účet sa 
uložia aj nevyčerpané prostriedky úveru k 31. 12. 2023.

• Poslanci schválili štvrtú zmenu rozpočtu mestskej časti na rok 
2023. Ide o zvýšenie rozpočtových prostriedkov v časti kapitá-
lových výdavkov na projekty revitalizácie parku na Račianskom 
mýte, úpravy vnútrobloku na Ľudovom námestí, technického 
vybavenia knižnice na Pionierskej, stavby MŠ Teplická, rozšíre-
nia kapacít ZŠ s MŠ Odborárska a ZŠ s MŠ Cádrova a výstavby 
protihlukovej steny pri škole na Odborárskej ulici.

• Na návrh starostu miestne zastupiteľstvo vymenovalo do funkcie 
riaditeľa EKO - podniku verejnoprospešných služieb Mgr. Mariána 
Závodného, ktorý sa stal víťazom výberového konania. Nový riadi-
teľ príspevkovej organizácie poďakoval za dôveru a zároveň požia-
dal starostu, poslancov i pracovníkov miestneho úradu o podporu 
a úzku spoluprácu pri plnení náročných úloh.

• Listom primátora bola mestskej časti doručená žiadosť o zaslanie 
písomného stanoviska miestneho zastupiteľstva k návrhu dodatku 
č. 24 štatútu hlavného mesta, ktorý sa týka rozpočtového určenia 
príjmov Bratislavy a mestských častí. Stanovuje rozdelenie výnosu 
z podielovej dane, výnosu z dane z nehnuteľností, rozpočtových 
príjmov Bratislavy, spôsob podpory malých mestských častí, ako 
aj rozdelenie príjmu z výnosu miestneho poplatku za rozvoj a príj-
mu z výnosu úhrad za dočasné parkovanie motorových vozidiel. 
Miestne zastupiteľstvo schválilo tento návrh dodatku štatútu 
hlavného mesta bez pripomienok.

V závere rokovania miestneho zastupiteľstva dostali priestor na 
vyjadrenie svojich pripomienok a názorov občania Nového Mesta. 
Väčšina pripomienok sa týkala zavedenia ďalšej etapy systému 
PAAS. (red)

V novembri sa poslanci stretli 
na mimoriadnom zasadnutí
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„SMART koncept“ prináša ino-
vatívny prístup k vzdelávaniu

Kapacita školy sa rozšíri o 168 žiakov, 
pribudnú aj pedagogickí a nepedagogickí 
zamestnanci. V dvojpodlažnej budove 
s prehľadným dispozičným riešením 
nájdu zdravé vnútorné prostredie a dobré 
podmienky pre moderné vzdelávanie. 
SMART koncept budovania školy zna-
mená, že zohľadňuje environmentálne 
a ekonomické kritériá, ale tiež sociálne 
a etické aspekty.
Digitalizáciou vybavenia, procesov aj ob-
sahu vzdelávania podporuje SMART škola 
rozvoj kompetencií žiakov, ich kritické 
myslenie, spoluprácu a prácu s informá-
ciami. Vzdelávanie detí so zdravotným 
znevýhodnením umožňuje bezbariérový 
prístup i sociálne zariadenia prispôsobené 
ich potrebám. 
Inkluzívna škola s tímom odborných 
pracovníkov vytvára vhodné prostredie 
rovnako pre deti s poruchami vzdeláva-
nia či správania. Svoje materiálno-tech-
nické vybavenie a priestory môže škola 
poskytnúť na formálne či neformálne 
vzdelávacie aktivity verejnosti, na pod-
poru mimoškolských aktivít a budovanie 
partnerských vzťahov.

Budova pripravená na meniace 
sa klimatické podmienky 

Podlahové vykurovanie objektu dopĺňa 
systém vyhrievacích priehľadných fólií 

v sklenených oknách. Výmenu vnútorné-
ho vzduchu bez tepelných strát zabez-
pečujú rekuperačné jednotky. Strecha 
budovy je prispôsobená na neskoršiu 
inštaláciu fotovoltických panelov, ktoré 
umožnia ďalej znížiť jej energetickú 
náročnosť. V zimných mesiacoch znižuje 
spotrebu energie zateplenie, v letných 
zase inteligentné tienenie, či pokrytie 
časti fasády zeleňou. Architektonické 
riešenie využíva svetlé farby a odrazové 
prvky na zvýšenie svetelnosti. 

Moderná jedáleň  
aj upravený areál

Na prízemí novej budovy je situovaná 
výdajňa jedál, ktorá bude využívať exis-
tujúcu kapacitu kuchyne iného školského 

zariadenia. Vo výdajni budú osadené 
potrebné kuchynské technológie a samo-
zrejmosťou sú priestory pre jej pracovní-
kov.

Súčasťou projektu je dobudovanie 
a osvetlenie súčasného areálu, chodní-
kov prepájajúcich nový objekt so staršou 
budovou školy a telocvičňou. Vybavenie 
doplní drobný mestský mobiliár, stojany 
na bicykle či stĺpy na vešanie vlajok.

Projekt „Rozšírenie kapacít tried ZŠ Od-
borárska č. 2“ sa realizoval vďaka podpore 
z Európskeho fondu regionálneho rozvoja 
v rámci Integrovaného regionálneho ope-

račného programu. Výška finančnej podpory 
z EÚ predstavuje 1 263 753,42 EUR. 

december 2023

Viac než 130-ročná škola na Odborárskej ulici dostala nový impulz pre svoj rozvoj. 
Nenávratný finančný príspevok z európskych fondov vo výške viac než 1,2 milióna eur 

umožnil vybudovanie nového pavilónu, v ktorom nájde miesto šesť tried,  
dve špecializované učebne, kabinety a zborovňa pre pedagógov aj priestorná jedáleň.  

Moderný pavilón rozšíri kapacitu  
ZŠ Odborárska o šesť tried 

V polovici novembra vládol ešte v areáli  
ZŠ Odborárska čulý stavebný ruch. O pár  
týždňov bude už pohľad na nový pavilón iný.



Výbornou správou je, že popri mnohých 
menších a čiastočných opatreniach 
vznikla na Teplickej ulici aj úplne nová 
materská škola. Poskytne miesto, sta-
rostlivosť a predškolské vzdelávanie pre 

stovku najmladších Novomešťanov. Ich 
rodičom zase pomôže vyriešiť rodinnú si-
tuáciu, aby sa po materskej či rodičovskej 
dovolenke mohli opäť zaradiť do pracov-
ného procesu. 
V peknej dvojpodlažnej budove s celkovou 
plochou približne 800 m2 vzniknú štyri 
moderné triedy, priestor pre spoločné 
pohybové aktivity, jedáleň, sociálne zaria-
denia i kabinet pre vychovávateľky. 

Dôraz na energetickú  
efektívnosť

Stavba je navrhnutá tak, aby splni-
la súčasné priestorové, bezpečnostné 
a technické parametre a bola šetrná 
k životnému prostrediu. Z technológií pri-

nášajúcich energetické úspory je v novej 
materskej škole využitá rekuperácia, kto-
rá zabezpečí výmenu, ohrev a chladenie 
vzduchu. Zaujímavým prvkom je úsporná 
LED technológia použitá pri osvetlení 
vnútorných aj vonkajších priestorov. 
Bude zásobovaná najmä z fotovoltických 
panelov a v našej mestskej časti ide o za-
tiaľ o prvú lastovičku takéhoto riešenia. 
K tepelnej pohode vo vnútorných priesto-
roch, ale aj estetickému pohľadu zvonka 
prispeje odvetrávaná fasáda.

Bezpečný areál plný podnetov

Výstavba objektu materskej školy bola 
prvou časťou projektu. Druhá časť za-

hŕňala vybudovanie vonkajšieho areálu, 
pri ktorom sa realizovala úprava terénu 
a osadenie bezpečných hracích prvkov. 
Zariadenie ihriska zahŕňa pieskoviská, 
obľúbené preliezky, kolotoč, ako aj ďalší 

detský mobiliár a je usporiadané tak, aby 
podporovalo pohybové, tvorivé aj ume-
lecké činnosti najmladšej generácie.

Možnosť krátkodobého  
parkovania

Rodičov prichádzajúcich s deťmi z väč-
ších vzdialeností poteší, že v areáli škôlky 
pribudne do konca roka 12 parkova-
cích miest, z toho jedno pre imobilných 
vodičov. Budú slúžiť personálu, ale aj 
na krátke zaparkovanie pri odovzdaní 
a vyzdvihnutí detí v ranných a popolud-
ňajších hodinách.

Projekt „Novostavba MŠ Teplická“ (kód 
projektu 302021K822) je spolufinancovaný 
Európskym fondom regionálneho rozvoja 
sumou 335 000 eur a Štátnym rozpočtom 

SR v sume 301 500 eur a to v rámci Integro-
vaného regionálneho operačného progra-
mu. Časť finančných prostriedkov pokryje 

mestská časť z vlastných zdrojov. 
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Nedostatok miest v materských školách je problém, 
ktorý trápi väčšinu bratislavských mestských 

častí. Novomestská samospráva ho aktívne rieši či už 
rekonštrukciou a rozširovaním existujúcich škôlok, ako aj 
finančným príspevkom pre rodičov, ktorí musia umiestniť 
dieťa do súkromných predškolských zariadení. 

Nová materská škola na Teplickej.  
Nájde v nej miesto stovka detí



„Od začiatku roka sa v našej mestskej časti 
narodilo viac ako 1500 detí. Som rád, že 
v Novom Meste začína svoj život mnoho 
mladých rodín. Miestny úrad pracuje na tom, 
aby im poskytol kvalitné služby, či už je to je 
budovanie detských ihrísk a parkov, bezba-
riérových chodníkov alebo rozširovanie počtu 
miest v materských školách,“ prihovoril sa 
starosta Matúš Čupka hosťom a poprial im 
veľa zdravia, rodinného šťastia i trpezli-
vosti pri výchove. Široké úsmevy a súhlas-
né pritakanie vyvolali slová poslankyne 
Marianny Mašátovej Haliakovej. Načrtla, 
ako sa s počtom detí mení prístup rodičov: 
„Všetky deti milujeme, no pri druhom či treťom 
už nestíhame robiť to, čo pri prvom. A ak máte 
niekedy o sebe pochybnosť, znamená to, že to 
asi robíte dobre.“ 

Divadelné predstavenie Lily batolárium pri-
spôsobené potrebám najmladších divákov 
predviedli herečky Kristína Miklovičová 
a Sidónia Féderová z divadla Féder Teáter. 
Príbeh o dievčatku, ktoré s kamarátkou 
svetluškou objavuje ročné obdobia a spo-
znáva silu priateľstva, sprevádzalo len málo 
slov, zato však veľa podnetov. Voda, vzduch, 
vôňa, hudba i farby potešili zmysly lezúňov 
a batoliat.

V rodinnom centre Kramárik na Ambrovej 
ulici 9 je rušno po celý rok. Rodiny z okolia 
s radosťou využívajú jeho ponuku kurzov, 
prednášok a komunitných akcií, tvorivých 
dielničiek či výmenných búrz. Jeho spoluza-
kladateľka Lucia Gregorová priblížila bohatý 
program a pozvala rodičov, aby k nim prišli 
nadviazať nové priateľstvá a nájsť inšpiráciu, 
veď rodičovstvo má prinášať radosť.  
Aktuálny program nájdu na stránke  
www.rckramarik.sk.
Centrum Ihrisko Včielka sídli na Halašovej 
ulici 25/A, jeho ponuku bližšie predstavila 
Mária Kerdíková. Upozornila najmä na 

hudobné kurzy Hudba deťom, cvičenie Baby 
Balance pre deti a rodičov, ale aj tanečné 
a výtvarné kurzy pre deti a dospelých. 
Pripravuje tiež letné tábory a je tu dokonca 
možnosť nechať dieťa povarovať. Viac infor-
mácií nájdu záujemcovia na facebookovej 
stránke DC Ihrisko.
Malí aj veľkí si príjemné rodinné dopolud-
nie užili. Starosta a členovia samosprávy 
sa s nimi rozlúčili darčekom pre dieťatko 
a červenou ružou pre mamičku.

Jana Škutková 
snímky Mária Vencelová

Slávnosť, pri ktorej predstavitelia samosprávy vítajú do života najmenších obyvateľov, 
má v Novom Meste dlhoročnú tradíciu. V stredisku kultúry sa na nej 7. novembra zišlo 

54 maličkých mládencov a slečien, sprevádzaných viac než stovkou mamičiek, oteckov 
i starých rodičov. Mestská časť pre nich pripravila program v úplne novej podobe. 
Zahŕňal nielen detské predstavenie Batolárium Lily, ale aj bohaté informácie o rodinných 
centrách, ktoré pozývajú mladé rodiny k aktívnej účasti na komunitnom živote.

Vitajte medzi nami!
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Po jednodňových festivaloch, kedy sa ulica na krátko premenila na 
spoločný priestor na hranie, vyskúšali v škole Za kasárňou ďalšiu 
z navrhnutých možností. Vytipovali štyri najčastejšie trasy, po 
ktorých deti do školy prichádzajú a zriadili na nich „zastávky a linky 
pešibusu“. Skupinky od dvoch do štyroch rodičov si rozdelili služby 
počas jednotlivých dní, po svojej trase zozbierali školákov čakajúcich 
ráno na dohodnutých miestach a bezpečne ich priviedli do školy. 
„V posledný októbrový týždeň fungovali pešibusy pod záštitou a s or-
ganizačnou pomocou školy, aby si rodičia aj deti otestovali netradičnú 
možnosť. Ďalej už ponecháme na rozhodnutie rodičov, či budú ochotní 
v aktivite pokračovať,“ povedala riaditeľka školy Monika Hulenová. 
Je jasné, že ak sa zapojí viac rodičov, nebude občasná „služba“ pre 
nikoho prílišnou záťažou. Dnešné technické možnosti dovoľujú 
jednoduchý spôsob vzájomnej komunikácie medzi zúčastnenými 
rodičmi a sprevádzanie nekladie príliš vysoké nároky na organizáciu. 
Samotným deťom ranná cesta s kamarátmi neprekážala, naopak, 
privítali ju ako zábavný začiatok dňa. Spolu s triednymi učiteľkami 
si potom svoje zážitky zaznačili do nachystaných pracovných listov 

a zhovárali sa o tom, prečo je lepšie a ekologickejšie používať na 
cestu do školy predovšetkým vlastné nohy. 
Svoje skúsenosti zo „šoférovania“ viac priblížila mamička Zuzka: 
„Podľa mňa ide o veľmi užitočný projekt, a to z rôznych hľadísk. Deti 
sa nielen viac hýbu, podporuje sa aj ich samostatnosť a zodpovednosť, 
časom už zvládnu cestu do školy samé. Keďže sa v rozpise vyskytol aj 
daždivý deň, bolo zábavné sledovať, že niektorí rodičia predsa len dali 
prednosť autu. No deti, čo vytrvali a vzali si dáždniky či pršiplášte, cítili 
na seba hrdosť. Zvládli malú výzvu a nebadane si pritom posilnili otu-
žilosť.“ Aby sprevádzanie mohlo pokračovať, hľadajú rodičia ďalších 
ochotných záujemcov. Výhodou je, že aj dospelí sa vďaka pešibusovej 
linke lepšie spoznali. „Upevnila sa komunita, zistili sme, že niektorí ľu-
dia si takto pomáhali už v minulosti, ide o to, ako to rozvinúť. Uvedomili 
sme si, že treba osloviť najmä rodičov prvákov, a to hneď na začiatku, 
kým si vytvoria rannú rutinu, do ktorej zaradia auto. Samozrejme, je to 
akási kvapka v mori a chápeme, že nás čaká beh na dlhé trate, no každá 
podobná iniciatíva je dobrá,“ dodala.

Priebežný chodník je v Bratislave novinkou

Ulicu Za kasárňou nedávno zmenil aj takzvaný priebežný chodník, 
ktorý vznikol v miestach jej vyústenia do Vajnorskej ulice. Bývalý 
priechod pre chodcov nahradil na ceste zvýšený úsek doplnený 
dvoma zelenými ostrovčekmi. Pracovníci MIB ho považujú za ďalšie 
opatrenie, ktoré zvýši bezpečnosť v okolí školy. Vodiči sú tu nútení 
spomaliť a prechádzať opatrnejšie. Chodci dostali úplnú prednosť 
a malé deti na zvýšenej ploche lepšie vidno. Účelom zatrávnených 
ostrovčekov je zabrániť tomu, aby autá parkovali až po koniec cesty. 
Ako to pri podobných novinkách býva, názory vodičov, cyklistov 
a chodcov nie sú rovnaké, skutočný prínos však ukáže čas.

Chodiť do školy pešibusom  
je bezpečné a zábavné

Ranná situácia na cestách v okolí 
niektorých škôl býva neprehľadná, 

preto mnohí rodičia radšej vozia svojich 
školákov autom aj na krátke vzdialenosti. 
Takto počet áut zbytočne narastá 
a bezpečnosť detí prichádzajúcich 
pešo je ešte viac ohrozená. Čo s tým? 
Metropolitný inštitút Bratislavy (MIB) sa 
problematikou zaoberá komplexne a po 
spracovaní výsledkov prieskumov predloží 
konkrétny súbor návrhov pre jednotlivé 
školy. Do projektu sa zapojili aj školy 
a obyvatelia Nového Mesta.
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Viac radosti v okolí školy

Pred školou na Riazanskej pribudla oddychová zóna, ktorej súčasťou 
je modulárna hravá lavička. Ide o prvok taktického urbanizmu, ktorý 
prostredníctvom rýchlych zásahov robí cestu do školy viac hravou 
a zábavnou. Zároveň spríjemňuje priestor pred školou. Lavičku na-
vrhnutú architektkami WOVEN možno používať na sedenie, ležanie, 
alebo ako exteriérovú galériu. MIB ňou testuje potenciál verejného 
priestoru v okolí školy, ktorý plánuje spraviť bezpečnejším a príjem-
nejším pre deti. Lavička sa bude presúvať aj na iné miesta v susedstve.

Jana Škutková  
Snímky: cesta do školy z archívu školy,  

hravá lavička Veronika Gežík

Deti z Cádrovej  
sa skamarátili  
so seniormi

Škôlkari sa  
svetlonosov  
neboja!

O tom, že október je mesiacom úcty k starším, čo to znamená 
a za čo seniorom vďačíme, sa žiaci zo školy na Cádrovej zhovárali 
so svojimi učiteľmi na hodinách etickej i výtvarnej výchovy. Keď 
ich pracovníci Domova seniorov Archa pozvali na návštevu, dlho 
neváhali a radi sa prišli s obyvateľmi domova zoznámiť osobne. 
Tretiaci aj štvrtáci vyrábali darčeky pre svojich starých rodičov, 
preto s chuťou vyrobili zopár darčekov naviac, aby ich mohli  
odovzdať svojim hostiteľom. 
Ukázalo sa, že deti a seniori vedia nájsť cestu k sebe veľmi rýchlo, 
o zábavu nebola núdza. Žiaci sa s novými kamarátmi rozprávali, 
smiali, zahrali si spoločenské hry, ba aj rozohrali šachové partie. 
Rozveselili celú miestnosť nefalšovanou detskou radosťou a dob-
rou náladou. 
„Deťom sa stretnutie so seniormi veľmi páčilo a samy navrhli, či by 
nemohli chodiť na podobné návštevy častejšie. Radi by sme navští-
vili domov ešte pred Vianocami, pričom chceme pre jeho obyvateľov 

pripraviť malý kultúrny 
program. Aj pracovníci 
Archy ocenili náš nápad 
a povedali, že nás radi 
privítajú kedykoľvek,“ 
priblížila dojmy z náv-
števy aj ďalšie plány 
pani zástupkyňa Jana 
Brezovićová. Dodala, že 
samotní pedagógovia 
boli milo prekvapení 
reakciou detí a nadše-
ním, s akým sa seniorom 
venovali. 

Jana Škutková 
snímka archív školy

Rodičia a učiteľky z materskej 
školy Šancová zorganizovali kon-
com októbra pre svojich drobcov 
veselé oslavy jesene. Zhodli sa, 
že najzábavnejšou aktivitou bolo 
vyrezávanie svetlonosov. Deti 
i rodičia pracovali bok po boku 
a spoločne vyčarovali atmosféru 
plnú radosti a kúziel. 

„O mnohé zábavné a súťažné akti-
vity pre deti sa postaral animátor 
Mário, ktorý nás programom sprevádzal počas celého popoludnia.  
Na záver sme si tekvičky zapálili a potom zopár týždňov zdobili 
areál našej materskej školy. Deti rady tancujú, preto v programe 
nemohla chýbať diskotéka, v našom prípade doplnená aj o bub-

linkovú show. Je už 
tradíciou, že šikovné 
mamičky zabezpečili 
občerstvenie a napiekli 
koláče. Mám veľkú 
radosť, že spoločne 
strávený čas prispel 
k posilneniu komunity 
a vzájomných vzťahov 
medzi školou a rodina-
mi,“ vyjadrila svoje 
pocity zástupkyňa 
riaditeľa pre materskú 
školu Mgr. Veronika 
Macháčová.

(red) 
snímky archív MŠ
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Z prednášok pracovníka informačnej 
kancelárie pre obete trestných činov pre 
členov novomestských denných centier 
seniorov bolo poslucháčom neraz úzko. 
V kruhu priateľov a v atmosfére bez stresu 
a nátlaku je ťažké uveriť, že starší ľudia tak 
často a tak tvrdo naletia podvodníkom. 
„Počet podvodov narastá, aj keď sa táto téma 
často komunikuje v médiách, pripravujeme 
prednášky pre seniorov i mládež a snažíme 
sa ľudí varovať, znovu a znovu sa stretáva-
me s obeťami, ktoré uveria klamstvu a prídu 
o celoživotné úspory. Žiaľ, častejšie sa to 
stane ženám, predstavujú drvivú väčšinu 
poškodených,“ hovorí skúsený prednášajúci 
Vincent Moroz. 
Podvodníci hľadajú stále nové spôsoby 
ako si získať dôveru ľudí, no fungujú im 
aj tie notoricky známe. Telefonáty o tom, 
že niekto blízky mal nehodu a súrne po-
trebuje peniaze na operáciu, e-mailové či 
SMS správy o výhre či dedičstve, žiadosti 
o zaplatenie „manipulačného poplatku“ za 
balík, ktorý sme si nikdy neobjednali. Fa-
lošná identita vojaka z Afganistanu, ktorý 

potrebuje peniaze na to, aby mohol prísť 
za osamelou ženou zo Slovenska, falošní 
zástupcovia elektrární či plynární, ktorí 
prišli vrátiť preplatok a stačí im rozmeniť 
veľkú bankovku. Podivné otázky v ankete 
o počte ľudí žijúcich v domácnosti a ich 
zvykoch a stále častejšie výzvy, aby člo-
vek klikol na podsunutý link či obrázok 
a oznámil prístupový kód. Dokonca 
podvody pri predaji vecí cez Bazoš, kde 
kupujúci žiada o oznámenie dôverné-
ho údaju, ktorým dokáže získať prístup 
k účtu...
Zdá sa vám to povedomé, hovoríte si, že 
vy by ste nenaleteli? Skúsenosti však uka-
zujú, že potrebu opatrnosti treba ľuďom 
pripomínať stále znova. Neverte nezná-
mym ľuďom s „výhodnými“ ponukami aj 
keď na prvý pohľad pôsobia veľmi serióz-
ne. Overte si u príslušnej inštitúcie alebo 
bytovej správy, či naozaj chodia do bytov 
pracovníci v jej mene. Požiadajte o slu-
žobný preukaz a dôkladne si ho prezrite, 
neodpovedajte na telefonické ankety, ak 
sú otázky osobné alebo máte akékoľvek 

podozrenie. Zatelefonujte deťom alebo 
niekomu blízkemu, prípadne aj polícii 
a poraďte sa o postupe. „Od čias, keď celý 
svet potrápilo ochorenie covid, počet poku-
sov o podvod rapídne narástol, nezostáva 
než seniorom znovu opakovať, že opatrnosti 
nikdy nie je nazvyš,“ uzavrel teoretickú časť 
prednášky pán Moroz a potom odpovedal 
na konkrétne otázky účastníkov. Neraz 
z nich bolo jasné, že naozaj išlo o pokus 
o podvod. Našťastie pre účastníkov, v ich 
prípade sa to tentokrát skončilo dobre.

Text a snímka Jana Škutková

Nalaďme sa  
sviatočne

Zdravý životný štýl  
vo vyššom veku

Aj keď koncom roka máme mnohí ešte veľa 
pracovných plánov, pomaly prichádza čas, 
aby sme spomalili a venovali viac pozor-
nosti ľuďom okolo seba. V predvianočnom 
čase sa zástupcovia vedenia mestskej 
časti a samosprávy s potešením stretnú 
s novomestskými seniormi v ich denných 
centrách. Bude to čas určený na príjemné 
rozhovory, výmenu názorov, ale aj malý 
kultúrny program.

TERMÍNY VIANOČNÝCH POSEDENÍ  
V DENNÝCH CENTRÁCH:
 5. 12. o 14.00 hod. v DC Športová 
 6. 12. o 14.00 hod. v DC Sibírska
 7. 12. o 14.00 hod. v DC Vajnorská
 11. 12. o 14.00 hod. v DC Stromová
 12. 12. o 15.00 hod.  v DC Nobelova  

a DC Chemická
 13. 12. o 14.00 hod. v DC Račianska
 14. 12. o 14.00 hod. v DC Jeséniova

Počas Mesiaca úcty k starším pripravila mestská časť po-
hybové aktivity pre svojich skôr narodených obyvateľov. 
Cvičenia jógy a prechádzky v štýle nordic walking neboli 
zvolené náhodne. Oplývajú základnými pohybmi, ktoré 
podporujú správne držanie tela, flexibilitu aj mobilitu. 
Vynikajúci lektori Anna Sasková a Zdeno Yogi sa postarali 
o to, aby si seniori zdravý pohyb užili. Anka Sasková uká-
zala Novomešťanom krásu nordic walkingu na prechádz-
kach po Železnej studničke. Vďaka nej sa účastníci naučili 
ako zlepšiť držanie tela, dýchanie alebo koordináciu 
pohybov pri jednoduchej chôdzi. Zdeno Yogi je v mest-
skej časti už známym lektorom, veď jóga na Kuchajde 
patrí k najobľúbenejším letným aktivitám. Tentokrát ju 
mohli absolvovať seniori v interiéri, cvičilo sa v malej sále 
strediska kultúry. 
Na správne fungovanie pohybového aparátu netreba vo 
vyššom veku zabúdať, preto veríme, že sa seniorom cvi-
čenia páčili a v budúcich rokoch sa pripoja mnohí ďalší.

Ladislav Horvát, snímka Anna Sasková

Kedy sa dôvera nevypláca?
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Hlavný vianočný trh v minulosti končil 
pred Štedrým dňom, tentoraz bude po-
kračovať aj po vianočných sviatkoch. „Za-
vážil veľký záujem verejnosti, a keďže mnohí 
predajcovia zareagovali kladne, budeme 
mať po prvý raz otvorené trhy na Hlavnom 
námestí do konca roka,“ približuje Katarína 
Hulíková, riaditeľka Bratislavského kul-
túrneho a informačného strediska (BKIS). 
„Vianočná nálada sa bude šíriť celou 
Bratislavou, a to aj vďaka zapojeniu sa 
mestských častí a mestských organizácií. 
Koncerty, trhy, vianočné čítania, pestrý 
program pre deti, výstavy a mnoho ďalšieho. 
Vianočný trh je však najmä miestom, kde 
zdieľame pokojnú atmosféru prichádza-
júcich sviatkov a tešíme sa z plánovaných, 
ale aj náhodných stretnutí. Je jednoducho 
o ľudskej blízkosti, ktorá nám v poslednom 
období tak trochu chýbala,“ uviedol primá-
tor Matúš Vallo. 

Tradičné i netradičné chute aj 
ponuka neziskových organizácií

Na Hlavnom námestí nájdete viac ako 70 
predajných miest, sortiment sa rozšíril 
o rozlievanú medovinu, ovocné vína či 
pivo. Nechýbajú stánky neziskových 
organizácií a priestor dostanú aj mestské 
organizácie, napríklad bratislavská ZOO 
alebo mestské divadlo DPOH. Okrem 
tradičných vianočných jedál sú v ponu-

ke aj exotickejšie chute a vegetariánske 
pochúťky. 

Oddychová zóna  
na Primaciálnom námestí

Novinkou Bratislavských Vianoc je zastre-
šená bezbariérová zóna na Primaciálnom 
námestí. Cieľom je vytvoriť príjemné 
miesto pre všetkých, ktorí si chcú oddých-
nuť od zhonu a ruchu okolia. „Chceme, 
aby si vianočnú atmosféru v hlavnom meste 
mohli užiť aj ľudia s obmedzeniami, pre 
ktorých je pohyb v dave na vianočnom trhu 
náročný,“ vysvetľuje Katarína Hulíková. 

Vianočný les vytvorilo  
34 stromčekov

Obľúbený Vianočný les vyrástol v hlav-
nom meste už po siedmy raz. Do výzdoby 
sa zapojili základné, umelecké i špeciálne 
školy z bratislavských mestských častí. 
Vyzdobené stromčeky poputujú po 18. 
decembri do charitatívnych organizácií, 
domovov sociálnych služieb, združení 
pre ľudí bez domova aj rodín v náročnej 
sociálnej situácii. 

Čisté, ekologické a bezpečné

Samozrejmosťou je kompostovateľný riad 
a vratné poháre, odpad sa bude triediť. 

Vďaka podpore SPAK-EKO zrecykluje 
slovenská spoločnosť Ecobutt aj cigare-
tové ohorky zo špeciálnych popolníkov. 
Bezpečnosť trhov zaistí spolupráca BKIS 
s mestskou a štátnou políciou, hasičským 
zborom, zdravotnou službou a ďalšími 
zložkami.

Koncerty, tlmočené čítania  
aj magická Noc bosoriek

Vianočný program sa odohráva na 
Františkánskom námestí. V piatky BKIS 
pozýva na čítania z domácej tvorby pre 
dospelých a koncerty mladých kapiel. 
Soboty patria čítaniam pre deti a vy-
stúpeniam ženských umelkýň so sku-
pinami. Nedele sú plné hudby - vystu-
pujú základné umelecké školy aj známe 
hudobné mená. Počas čítaní a jedného 
z koncertov je zabezpečené tlmočenie do 
posunkového jazyka. V Klariskách môžete 
navštíviť nielen adventné koncerty, ale 
aj swapy oblečenia či detských hračiek, 
tvorivé dielne aj silent disco. Mimoriadny 
program je pripravený na Mikuláša (5. 12.) 
či na deň svätej Lucie (13. 12.), kedy BKIS 
chystá magickú Noc bosoriek. 

Všetky informácie spolu s programom 
nájdete na www.bratislavskevianoce.sk

(red), snímka Lucia Benediková

Bratislavské Vianoce 
prinášajú tento rok 

niekoľko noviniek: 
predĺženie Hlavného 
vianočného trhu až do 
Silvestra, vznik „Prívetivej 
zóny“ na Primaciálnom 
námestí a pestrý kultúrny 
program, do ktorého 
sa zapájajú mestské 
organizácie aj všetkých  
17 mestských častí. 

Aké budú Vianoce v hlavnom meste? 



Po rekonštrukcii prináša KOLO niekoľko noviniek. „Podarilo 
sa nám zachovať nielen základné funkcie, ale aj dobrú energiu 

a atmosféru priestoru. Medzi naše stálice patrí osvetová miestnosť, 
ktorá je obľúbeným komunitným priestorom pre všetkých. Chystáme 
rôzne up-cyklačné workshopy, vzdelávacie prednášky či výstavy 
umenia z odpadu. Police sú opäť plné pekných a funkčných vecí, 
ktoré nám ľudia nosili počas celého leta,“ uviedla Martina Čechová, 
manažérka cirkulárnej ekonomiky OLO. 
V znovuotvorenom KOLO pribudla oddychová zóna so sedacími 
vakmi od WAKIVAKY z recyklovaných bannerov OLO, stabilný 
SWAP rastlín a  dielňa na opravu poškodených vecí. Návštev-
níčky a návštevníci sa od začiatku budúceho roku môžu tešiť na 
dlho očakávané oddelenie vybraných elektrospotrebičov. KOLO 
bude po novom evidovať predmety elektronicky – pri vstupe 
do a výstupe z predajne, čo môže urýchliť obsluhu pri pokladni. 
Zmena nastala aj v systéme príspevkov za jednotlivé predmety. 
Zatiaľ, čo pôvodne fungovalo KOLO na rozpätí odporúčaných 

príspevkov, po novom bude každý predmet označený QR kódom 
s pevnou výškou príspevku.

KOLO privíta návštevníkov šesť dní v týždni 

Priestor KOLO sa nachádza v areáli OC KORZO na Pestovateľskej 
13 pri nákupných centrách Avion a IKEA. V blízkosti sa nachádza 
MHD zastávka Avion – IKEA (autobus č. 61 a 96), a zároveň majú 
návštevníci KOLO možnosť parkovania v areáli OC Korzo. 
V utorok až piatok sú návštevníci vítaní od 10:00 do 18:00 h 
a počas víkendov od 10:00 do 17:00 h. V pondelky bude KOLO 
zatvorené.  Odniesť si môžete rôzne predmety, a naopak, priniesť 
tie, ktoré už v domácnosti nepotrebujete. Funkciu zberného 
miesta plní KOLO počas riadnych otváracích hodín. Zoznam 
predmetov, ktoré KOLO prijíma/neprijíma nájdete na stránke 
www.olo.sk/kolo.
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KOLO opäť otvorené
Po májovom požiari a dočasnom prerušení činnosti je bratislavské centrum opätovného použitia opäť v prevádzke. 
Obnovený priestor plný nevyužívaných, no stále pekných a funkčných vecí, ponúka aj oddychovú zónu, dielňu či stály 
SWAP rastlín. Najväčšie slovenské re-use centrum nájdete na pôvodnej adrese Pestovateľská 13.
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Plávanie pre deti zo základných škôl 
podporil aj známy developer Immocap

Spolupráca samosprávy so súkromným sektorom prináša prvé ovo-
cie a oceňujú to aj základné školy v Novom Meste. Vďaka výnimoč-
nému projektu sa mohlo už v prvej fáze takmer tisíc žiakov viacerých 
základných škôl zúčastniť týždňového plaveckého výcviku úplne za-
darmo. Žiaci získali úvodné plavecké zručnosti, naučili sa orientovať 
vo vode, skákať, plávať s pomôckou, ale aj bez nej či vyloviť predmet 
z vody. Vďaka dennému trénovaniu získali malí plavci počas jedného 
týždňa nielen zručnosti vo vode, ale osvojili si aj rešpekt a zodpoved-
nosť pri aktivitách vo vode. Všetky deti tak zatiaľ počas intenzívneho 
kurzu strávili vo vode spolu 1785 hodín a spolu všetci žiaci preplávali 
takmer 900-tisíc metrov. Po žiakoch základných škôl ZŠ Cádrová 
a ZŠ Česká pripravuje Sport Institute v spolupráci s Immocapom 
intenzívny kurz plávania aj na ZŠ Odborárska, ZŠ Jeséniova a ZŠ 
Sibírska spolu pre ďalších zhruba 600 detí.

„Zdravý a aktívny životný štýl je to, čo nás v Immocape spája aj mimo 
pracovných povinností a tak sme si v tíme povedali, že spravíme niečo v 
tomto ohľade aj pre tých  najmenších. Pre mňa osobne je to o to milšie, 
že som sám v detstve aktívne plával,“ vysvetlil Martin Šramko, 

CEO spoločnosti Immocap, ktorá praktické zručnosti detí odmenila 
aj špeciálnym mokrým vysvedčením.

Školáci z Nového M esta absolvovali vďaka aktivite občianskeho združenia 
SportInstitute a developera Immocap plavecký kurz celkom zadarmo. 

Plávanie patrí k najzdravším športom. Je vhodné pre každého a zvlášť ho 
obľubujú deti. Okrem skvelej zábavy, plávanie priaznivo ovplyvňuje správne 
držanie tela, rozvíja dýchací systém a má aj relaxačné a rehabilitačné účinky. 
Navyše pomáha zlepšiť spánok a sústredenie. Osvojiť si správne pohybové 
návyky a techniky plávania môže dokonca zachrániť život.
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Školský futbalový 
pohár má za sebou 
úspešný štart

Zacvičte si v knižnici

2. novembra 2023 sa 
v areáli Novomestského 
športového klubu 1922 
Bratislava odohral nultý 
ročník futbalového turnaja 
zmiešaných tímov žiakov 
druhého stupňa základ-
ných škôl. Ako napovedá 
názov „Decathlon Novo-
mestský školský pohár“, 
prilákal k účasti školy 
z mestskej časti Bratislava-Nové Mesto. Boli medzi nimi hráči zo základ-
ných škôl Cádrova, Česká, Jeséniova, Kalinčiakova, Riazanská, Sibírska a Za 
kasárňou. 
Školské družstvá boli rozdelené do dvoch kategórií podľa veku, starší 
žiaci narodení v rokoch 2008 - 2009 a mladší žiaci narodení  v období 
2010 - 2011. V kategórii mladších žiakov sa o bronz odohral derby zápas 
škôl sídliacich v susedstve Ľudového námestia. ZŠ Za Kasárňou zvíťazila 

nad ZŠ Riazanská na penalty. Vo 
finále padol len jeden gól a tu je 
výsledok: Cádrova – Sibírska 1:0. 
O výborný futbal na Štadióne pri 
Kuchajde sa postarali aj starší 
žiaci. Tretie miesto vybojovalo 
družstvo zo ZŠ Sibírska, ktorá do-
minovalo v penaltovom rozstrele 
proti Cádrovej. Zo zlatých medailí 
mala radosť ZŠ Kalinčiakova, 

ktorá porazila rovesníkov z Riazanskej 4:1. 
Vecné ceny od partnera podujatia spoločnosti Decathlon odovzdal víťazom 
starosta Matúš Čupka, ktorého potešilo množstvo futbalových talentov 
medzi našimi žiakmi. Decathlon Novomestský školský pohár sa vydaril 
a veríme, že na nultý ročník nadviaže tradícia pohárov našich základných 
škôl. A čo dodať na záver? Snáď len: Dovidenia o rok, priatelia! 

Miro Mihalík, snímky Mária Vencelová

V ponuke pobočky knižnice na Jeséniovej 43 pribudli nové pohybové aktivity:

•  Cvičenie Pilates pre rodičov s deťmi môžete navštíviť vždy vo štvrtok od 10.30 h. 
Lekcie trvajú 50 minút a sú určené pre začiatočníkov aj mierne pokročilých.

•  Kondičné hodiny Pilates pre deti školského veku sú zamerané na spevnenie 
stredu tela a konajú sa každú stredu od 17 h. Lekcie určené deťom  
od 6 do 10 rokov trvajú 50 minút.

•  Aj naďalej môžete navštevovať hodiny Pilates pre dospelých, cvičí sa každý 
pondelok a štvrtok od 9.15 do 10.15 h.

Priniesť si stačí pohodlné oblečenie, ponožky, podložku a uterák.  
Prihlasovanie a bližšie informácie v knižnici Koliba.

december 2023

Dobré oko  
trénované  
vo fotokrúžkoch   
Jubilejný 25. ročník výstavy FOTOSALÓN uspo-
riadalo Stredisko kultúry Vajnorská tradične počas 
Mesiaca fotogra-
fie – od 7. do 30. 
novembra. V galérii 
V21 prezentova-
lo svoje diela 32 
mladých autorov 
z fotoklubu Koliba 
a fotoklubu Ateliér 
fantázie. 

Vo Fotoklube KOLIBA 
pracujú pod vedením 
profesionálneho fo-
tografa Rudolfa Biha-
ryho deti zo základnej 
školy Jeséniova. Škola 
im poskytuje zázemie 
s technickým vybavením 
a mladučkí umelci jej to 
vracajú výbornou repre-
zentáciou na súťažiach 
fotografov po celom 
Slovensku. 

ATELIÉR FANTÁZIE 
pracuje ako občianske 
združenie, je prístupný 
pre deti a mládež z celého 
mesta. „Stretávame sa raz 
za 14 dní a fotíme v prírode, 
meste alebo ateliéri. Deti 
prenikajú do tajomstiev 
zachytenia dobrej snímky, 
a tiež nadobúdajú zručnosť 
pri jej spracovaní,“ hovorí 
vedúci klubu Marián 
Valovič.

Tvorba členov oboch klubov je napriek nízkemu 
veku prekvapujúco vyspelá. Hostia si pri vystave-
ných dielach s údivom prečítali, že autor zaujímavé-
ho pohľadu a výborne zvládnutej fotografie má len 
šesť či osem rokov. Niet divu, že viacerí členovia klu-
bov sa rozhodujú pre štúdium umeleckých odborov 
a fotografovaniu sa chcú venovať profesionálne.

Jana Škutková

© Rudolf Bihary

© Jerguš Polák (8 r.)

© Alexandra Chudá (15 r.)



Čo nám ešte skráti  
čakanie na Vianoce?
Či malí alebo veľ kí, na vianočné sviatky sa tešíme  
všetci rovnako. Vyberte si z našej ponuky  
decembrových podujatí a strávte posledné  
týždne roka v tej pravej predsviatočnej nálade.

5. 12. o 16.00 h

Vianočný Cverna Market 
Príďte si po originálne darčeky do Novej Cvernovky predtým, 
ako všetkých naokolo zachváti predvianočný ošiaľ a panika. 
Pripravený bude, tak ako každý rok, aj bohatý sprievodný 
program, kvalitné gastro a plno zaujímavých workshopov. 
Vstupné: 2 - 5 €.

OZ Kramársky susedský život a mestská časť  
Bratislava-Nové Mesto pozývajú na 

Susedské adventné Kramáre
6. 12. o 17.00 h 
Vychutnajte si vianočnú atmosféru s pestrým programom 
v Dome kultúry na Kramároch. Okrem tvorivých dielní vás 
čaká hudobný program v podaní speváckeho zboru kramár-
skych susedov, Farského zboru Kramáre a Adriána Blooma. 
Vstup zdarma.
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december 2023december 2023
10. 12., nedeľa, o 10.00 h, SK Vajnorská 21

Pierko anjela, 60 min.
Žartovné piesne, vtipné dialógy a divadelné tajomstvo sú 

správne ingrediencie potrebné na prípravu dokonalej rozprávky 
s mikulášskou atmosférou. Rozžiarené oči detí budú tými pravými 

hviezdami na adventnej oblohe. Anjelské pierko sa znesie  
na detské dlane v podobe snehovej vločky.

17. 12., nedeľa, o 10.00 h, SK Vajnorská 21

Klamár Jago, 60 min.
Rozprávka vychádza zo slávnych textov Williama Shakespeara – Zimnej rozprávky, Othella, Sna noci svätojánskej 

a Veselých paní z Windsoru. Na jednom javisku sa ocitnú králi Polixenes a Leontes, zákerný sluha Jago,  
namyslený rytier Falstaff, či zázračný škriatok Puk. Detskí diváci tak zažijú prvé stretnutie so Shakespearom, 

 jeho príbehmi a postavami. Réžia a hudba: Róbert Mankovecký, kostýmy: Eva Farkašová,  
účinkujú: Martin Kaprálik, Dávid Hartl, Adam Jančina, Vladislav Plevčík a Barbora Palčíková. 

10. 12., nedeľa, o 16.00 h, DK Kramáre

Mikulášske popoludnie, 90 min.
Mikulášske popoludnie otvorí Divadlo pod hríbikom s rozprávkou 

o princeznej, ktorá chcela mať všetko. Neznámu chorobu princeznej 
nevedia vyliečiť ani najchýrnejší lekári z okolia. Preto potrebujeme vašu 

pomoc, milé deti. Za odmenu k vám príde Mikuláš s anjelom a spoločne 
pre nich vyrobíme darček. Vhodné pre deti od 3 rokov.

Vstupné 3 €. 

Predaj vstupeniek na mieste hodinu pred podujatím, na podujatia v SK Vajnorská aj v sieti ticketportal.sk. Súčasťou podujatí sú tvorivé dielne.



V podvečer 9. novembra sa svetlá lampiónov 
zrkadlili na hladine Novomestského jazera  
a vykúzlili úsmev na tvárach detí.
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Farebné lampióny  
rozžiarili Kuchajdu

Účastníci lampiónového sprievodu sa stretli pri 
amfiteátri, kde ich spolu s organizátormi privítal 

vicestarosta Pavol Troiak a spoločne sa vydali na 
prechádzku okolo jazera. V rukách si niesli originálne 
lampióny a bolo vidno, že pri výrobe mnohých nešet-
rili rodičia s deťmi kreatívnymi nápadmi ani časom. 
Na čele skupiny kráčali členovia bubnovej šou Mari-
bondo. Rytmickými údermi podporovali príjemnú atmosféru 
s veselými vstupmi pomáhal udržať dobrú náladu aj moderátor 
Maroš Szalay. 
Malí aj veľkí Novomešťania stretávali po ceste rôzne rozpráv-
kové bytosti. Kocúr v čižmách, Shrek či Garfield rozdali deťom 
sladkosti a s radosťou im zapózovali pri fotografovaní, aby si 
každý záujemca mohol odniesť veselý obrázok na pamiatku. 
Na záver lampiónového sprievodu si deti zatancovali na disko-
téke s obľúbenými maskotmi zo seriálu Labková patrola a so 
zatajeným dychom sledovali ohňovú šou skupiny CirKusKus. 

(red), snímky Mária Vencelová

Vstupné 3 €. 

Predaj vstupeniek na mieste hodinu pred podujatím, na podujatia v SK Vajnorská aj v sieti ticketportal.sk. Súčasťou podujatí sú tvorivé dielne.



STREDISKO KULTÚRY BRATISLAVA-NOVÉ MESTO 
A NOVOMESTSKÉ DIVADLO  

VAJNORSKÁ 21     
tel.: 02/44 37 37 60, +421 911 449 688

info@skvajnorska.sk, www.skvajnorska.sk, www.novomestskedivadlo.sk
Nájdete nás na FB: https://www.facebook.com/strediskokulturybanm
Sledujte nás aj na Youtube: Stredisko kultúry Bratislava-Nové Mesto

Predaj vstupeniek v SK Vajnorská – každú stredu, od 16. do 19. h a vždy hodinu pred začiatkom  
na mieste podujatia (pokladňa SK Vajnorská).

Od 2. 12. do 10. 12., v pracovných dňoch od 14.00 do 18.00 h

Medzinárodná benefičná  
výstava bábik Kiwanis 
Výstava spoluorganizovaná Kiwanis 
klubom Bratislava je spojená 
s charitatívnou dražbou bábik, ktorá sa 
uskutoční 5. 12. o 17.00 h. Výťažok z nej 
bude použitý na podporu projektov 
zameraných na pomoc deťom. Kiwanis 
bábiky sa vďaka výtvarnému spracovaniu 
umelcov z viacerých krajín sveta stávajú 
hodnotným umeleckým dielom. Svoju tvorbu predstavia výtvarníci 
z Českej republiky, Brazílie, Iránu, Srbska, Indonézie či Ukrajiny.

7. 12., štvrtok, od  17.00 do 21.00 h

Legendárna tančiareň
240 min., vstupné 4 €

Tradičné a predsa vždy nové tanečné 
programy s hudbou 60. –  90. rokov.  
Hrá hudobná skupina Fortuna.  
Lístky dostupné v pokladni  
SK Vajnorská.

10. 12., nedeľa, od 19.00 do 21.00 h

Koncert a krst albumu Petra Bažíka
120 min., vstupné 24 €

Víťaz súťaže X-FACTOR, spevák, skladateľ 
a multiinštrumentalista Peter Bažík si chce 
podmaniť hudobnú scénu veľkolepou 
hudobnou show, na ktorej pokrstí svoj 
nový album Originál. Diváci sa môžu 
tešiť na neobvyklý vizuálny zážitok 
sprevádzajúci dramaturgicky vyskladaný, 
strhujúci koncert. Krv v žilách rozprúdi 
živá kapela, spevácky zbor a tanečné 
choreografie. Zaznejú najznámejšie hity ako Kto vie, titulná skladba 
seriálu Divoké Kone, Say my name, ale aj novinky a malé prekvapenia.  
Lístky dostupné v sieti ticketportal.sk.

Od 12. 12. 2023 do 28. 1. 2024,  
v pracovných dňoch od 14.00 do 18.00 h

Premeny Nového Mesta
Výstava fotografií mestskej časti Bratislava-Nové Mesto  
z archívu Strediska kultúry.

13. 12., streda, od 19.00 do 20.30 h

Miroslav Donutil - Na kus reči
90 min., vstupné 25 €

Pre všetkých, ktorí milujú dobrý český 
humor, sme pripravili skutočnú lahôdku! 
Populárny český zabávač a herec 
Miroslav Donutil príde predstaviť jednu 
zo svojich one man show, ktoré majú 
vždy veľký úspech. Tentoraz to bude 
najobľúbenejší program s názvom Na 
kus reči plný zážitkov a príbehov z jeho 
bohatého života a života jeho priateľov. 
Lístky dostupné v sieti ticketportal.sk.

15. 12., piatok, od 19.00 do 21.00 h

Bluegrass TIME & Michal Kováč
120 min., vstupné 12 €

Vianočný koncert zložený z autorských 
skladieb v bluegrassovom podaní. Kapela 
Bluegrass TIME má na konte dva albumy: 
Kvapky rosy a Hviezdy tejto noci, ktoré 
odznejú aj na vianočnom koncerte. 
Špeciálnym hosťom bude vynikajúci 
huslista Michal Kováč. Lístky dostupné 
v sieti ticketportal.sk.

16. 12., sobota, od 17.00 do 21.00 h

Legendárna tančiareň
240 min., vstupné 4 €

Tradičné a predsa vždy nové tanečné programy  
s hudbou 60. - 90. rokov. Hrá hudobná skupina Šubinovci.  
Lístky dostupné v pokladni SK Vajnorská.

18. 12., pondelok a 20. 12., streda, od 18.00 do 19.00 h

Dievčatko so zápalkami
60 min., vstupné 3 €

Dojímavý vianočný príbeh na motívy 
Andersenovej rozprávky, ktorý 
s humorom vtiahne do deja malých aj 
veľkých divákov. Herecké, spevácke 
a tanečné výkony predvedú žiaci  
ZUŠ Hálkova. Lístky dostupné  
v pokladni SK Vajnorská.


